

# 河北法治报

权威报道 法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年8月8日 星期四 农历七月初五 今日8版

总第8302期 国内统一连续出版物号 CN13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

## 最高检：构建行政处罚与刑事司法相互衔接、梯次递进的醉驾治理体系

最高人民检察院8月6日发布数据显示，2024年1月至6月，检察机关受理审查起诉危险驾驶罪17.1万人，同比下降38.7%，达到2021年以来同期最低；占刑事案件的比例从2022年同期的31.9%下降至15.6%。

最高检案管办负责人介绍，2023年底，在中央政法委组织领导下，最高检会同最高法、公安部、司法部制定专门意见，统一全国醉驾执法司法标准，构建行政处罚与刑事司法相互衔接、梯次递进的醉驾治理体系。

据介绍，今年上半年，全国检察机关对

危险驾驶罪决定起诉14.3万人，同比下降12.2%；决定不起诉2.8万人。检察机关依托侦查监督与协作配合办公室，履行监督职能，对情节显著轻微、不构成犯罪的案件，监督公安机关撤案近2万人。

检察机关还严把证据关，强化危险驾驶罪证据合法性审查，针对侦查活动违法提出纠正违法通知书3900余件；细化证据标准，针对危险驾驶罪开展自行补充侦查7200余人，对于证据不足的案件作出不起诉870余人。

(下转第2版)

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 深化立法领域改革，在法治轨道上推进中国式现代化

——访全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀

□ 新华社记者 杨维汉 王琦

法者，治之端也。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对新的历史条件下全面深化改革作出战略部署，在“完善中国特色社会主义法治体系”部分中明确提出深化立法领域改革的任务要求。

如何更好实现改革决策和立法决策相统一？如何更好完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系？如何加强相关领域立法？如何以高质量立法保障高质量发展？新华社记者采访了全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀。

坚持改革和法治两翼齐飞、双轮驱动

问：如何理解改革和法治的关系，以更好实现改革决策和立法决策相统一？

答：习近平总书记深刻指出：“改革和法治如鸟之两翼、车之两轮。”改革意味着“破”和“变”，而法治意味着“立”和“定”。二者本质上，是“破”与“立”、“变”与“定”的辩证统一，是分不开的。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从坚持和发展中国特色社会主义、保证党和国家长治久安的战略和全局高度，定位法治、布局法治、厉行法治。党的十八届三中全会和四中全会分别就全面深化改革、全面依法治国作出战略部署。这些年来，我们坚持改革和法治两翼齐飞、双轮驱动，取得了许多重要成果和宝贵经验。从立法工作情况看，在我国现行有效的303件法律中，属于党的十八届三中全会后

新制定的法律有78件，包括民法典这样分量重、块头大的立法；对303件法律中的147部法律先后累计修改334件次，修法的力度也是非常大的，包括2018年修改宪法。

党的二十届三中全会《决定》部署的重要举措和任务要求，许多涉及法律法规的制定、修改、废止、解释、编纂以及相关授权、批准、配套、清理等工作。新征程上，必须坚持全面依法治国，在法治轨道上进一步全面深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度。

### 全面发挥宪法在立法中的核心地位功能

问：全会《决定》提出“完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体

系”，相关立法工作如何贯彻《决定》要求？

答：宪法集中体现了党和人民的统一意志和共同愿望，是国家意志的最高表现形式，具有最高的法律地位、法律权威、法律效力。只有坚持宪法的国家根本法地位，坚决维护和贯彻宪法规定、宪法原则、宪法精神，才能保证国家统一、法制统一、政令统一，才能保证在法治轨道上深化立法领域改革、推进国家治理体系和治理能力现代化。

深化立法领域改革，必须把宪法这一国家根本法摆突出位置，健全保证宪法全面实施制度体系，通过完备的法律保证宪法实施，不断提高宪法实施水平，维护宪法权威。全面发挥宪法在立法中的核心地位功能，每一个立法环节都得好宪法关，努力使每一项立法都符合宪法精神、体现宪法权威、保证宪法实施。

全会《决定》提出“建立宪法实施情况报告制度”，要探索通过报告反映宪法实施情况和监督宪法实施情况，包括与宪法实施有密切关系的法律法规制定和实施情况，与宪法实施有密切关系的事业发展情况和工作开展情况，合宪性审查工作和备案审查工作情况，加强宪法实施和监督，不断提高宪法实施水平的重点和工作建议等。完善合宪性审查、备案审查制度，提高合宪性审查、备案审查能力和质量。

### 坚持系统观念，加强相关领域立法

问：全会《决定》提出，“统筹立改废释纂，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法”，如何实现这一改革要求？

(下转第2版)



影像 聚焦新闻现场 定格动人瞬间

8月5日，邯郸市峰峰矿区人民检察院干警来到某蔬菜生产基地，开展“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督普法宣传活动。检察官向菜农发放了宣传册，讲解了检察机关公益诉讼职能，以及农产品安全等方面的知识，引导菜农依法依规种植。

刘彦莎 摄

# 轻罪案件已成为犯罪治理的主要对象，检察机关如何应对新趋势？

最高人民检察院8月6日发布数据显示，2024年上半年，全国检察机关受理审查起诉各类犯罪109.6万人，较2004年同期上升1.2倍，受理人數虽成倍上升，但轻罪案件占比高，如法定刑较低的危险驾驶罪、帮助信息网络犯罪活动罪两罪占比达到两成以上；同期审结的案件中，因犯罪情节轻微不起诉、判处三年有期徒刑以下刑罚的轻罪案件占比超过85%，较2004年增加30余个百点；而起诉故意杀人罪、抢劫罪、强奸罪等严重暴力犯罪人数较2004年同期下降62.5%，占比从20.3%下降至3.7%。

“可以说，轻罪案件已成为犯罪治理的主要对象。”最高检案管办负责人表示，今年以来，全国检察机关采取积极措施推动构建中国特色轻罪治理体系。

据介绍，为了应对轻微犯罪案件占比大幅上升的新趋势，检察机关在以下四个方面作出了探索：

一是坚持罪刑法定原则，完善违法与犯罪梯次治理模式。检察机关准确把握罪与非罪、违法与犯罪界限，依法慎重使用刑事打击手段，2024年上半年，对不构成犯罪、证据不足的案件作不批捕9.5万人、不起诉3.7万人。借鉴醉驾治理经验，加强对帮助信息网络犯罪活动罪等轻微犯罪的治理研究，探索梯次治理模式。

三是探索轻罪案件快速办理机制，实现轻罪案件又好又快办理。检察机关探索构建依法及时、就近就便、高质高效的轻罪案件快速办理机制，上半年，检察机关受理审查起诉危险驾驶罪17.1万人，帮助信息网络犯罪活动罪5.9万人，同比分别下降38.7%、39.2%，均为近年来首次下降。

二是全面贯彻宽严相济刑事政策，全面适用认罪认罚从宽

制度。全国检察机关上半年刑事案件不捕率34.2%、不诉率19.7%，较2004年同期分别增加26.4、16.7个百分点；认罪认罚适用率始终保持在80%以上。检察机关开展社会危险性量化评估试点，强化羁押必要性审查工作，2024年上半年开展羁押必要性审查9.8万人，近七成的犯罪嫌疑人在审结前未被采取羁押强制措施。

四是坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动矛盾化解。检察机关在检察办案各环节推进矛盾纠纷多元化解，上半年开展刑事和解3万件，部分地区探索开展赔偿保证金提存制度帮助双方达成和解。同时，调动各类检察职能服务轻罪治理，探索将参与社区服务、志愿活动、法治课堂等作为决定不起诉的考量因素，如湖北、湖南等地检察机关探索“不起诉+社会公益服务”，鼓励犯罪嫌疑人自愿参加社会公益服务，并作为评估是否不起诉的重要因素。

据介绍，为了应对轻微犯罪案件占比大幅上升的新趋势，检察机关在以下四个方面作出了探索：

一是坚持罪刑法定原则，完善违法与犯罪梯次治理模式。检察机关准确把握罪与非罪、违法与犯罪界限，依法慎重使用刑事打击手段，2024年上半年，对不构成犯罪、证据不足的案件作不批捕9.5万人、不起诉3.7万人。借鉴醉驾治理经验，加强对帮助信息网络犯罪活动罪等轻微犯罪的治理研究，探索梯次治理模式。

三是探索轻罪案件快速办理机制，实现轻罪案件又好又快办理。检察机关探索构建依法及时、就近就便、高质高效的轻罪案件快速办理机制，上半年，检察机关受理审查起诉危险驾驶罪17.1万人，帮助信息网络犯罪活动罪5.9万人，同比分别下降38.7%、39.2%，均为近年来首次下降。

四是坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动矛盾化解。检察机关在检察办案各环节推进矛盾纠纷多元化解，上半年开展刑事和解3万件，部分地区探索开展赔偿保证金提存制度帮助双方达成和解。同时，调动各类检察职能服务轻罪治理，探索将参与社区服务、志愿活动、法治课堂等作为决定不起诉的考量因素，如湖北、湖南等地检察机关探索“不起诉+社会公益服务”，鼓励犯罪嫌疑人自愿参加社会公益服务，并作为评估是否不起诉的重要因素。

(新华社记者 刘硕)

今日  
导读

孟村杨庄村女子调解服务队撑起半边天

(详见第2版)

成安县返乡大学生成为普法新力量

(详见第5版)